

## ОТЗЫВ

на автореферат кандидатской диссертации Цуркана Дениса Андреевича «Проблема человеческого конституирования и личностного самоопределения в цифровую эпоху риска», представленную на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13 – философская антропология, философия культуры.

Современные представления об человеческом конституировании и личностном самоопределении в цифровую эпоху риска расширяются и проблематизируются не только философским дискурсом, но и результатами междисциплинарных исследований, поэтому тема диссертационного исследования Д.А. Цуркана представляется весьма важной и своевременной. Декларирование значимости выявления рисков потери человеческого капитала, инициированных рискогенными коммуникациями, социальных и личностных проблем в мире цифрового принуждения, прояснения рискофобии и рискофилии как ценностных приоритетов, меняющих поведение человека, а также проведенное сравнение суженого и клипового сознания человека, его реальной и сетевой идентичности определяют безусловную актуальность темы исследования Д.А. Цуркана.

Диссертационное исследование «Проблема человеческого конституирования и личностного самоопределения в цифровую эпоху риска» обладает высоким уровнем научной новизны и теоретической значимости. Автором с помощью философской концептуализации и междисциплинарного познания раскрывается проблема человеческого конституирования и личностного самоопределения в цифровую эпоху риска.

Д.А. Цурканом обоснован концептуальный, понятийный и методологический аппарат исследования проблемы человеческого конституирования и личностного самоопределения в цифровую эпоху риска, включая такие дискуссионные вопросы как: определения последствий и рисков дегуманизации применения и фетишизации цифровых технологий (искусственного интеллекта, включая роботизацию); а также обозначения социальных и личностных проблем, инициированных рискогенными коммуникациями в цифровой реальности.

Работа имеет большую практическую значимость, так как позволяет разрабатывать образовательные проекты по воспитанию личности молодежи, студентов и развитию их субъектных и когнитивных качеств.

Автореферат имеет хорошую логическую структуру, отличается ясностью формулировок, достаточным научным уровнем преподнесения полученных в исследовании результатов. Выводы работы и положения, выносимые на защиту, соответствуют полученным данным, достоверность которых не вызывает сомнений.

Основные положения и результаты исследования соискателя получили достаточное отражение в публикациях, а также в выступлениях на разнообразных научных и научно-практических конференциях. В тексте автореферата приводятся наименования 11 публикаций автора, в том числе в коллективной монографии и 5-ти статей в журналах из перечня ВАК РФ.

Автореферат свидетельствует, что диссертационное исследование Цуркана Дениса Андреевича «Проблема человеческого конституирования и личностного самоопределения в цифровую эпоху риска» является целостным законченным самостоятельным научным трудом и полностью соответствует требованиям, предъявляемым ВАК РФ к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13 – философская антропология, философия культуры.

Кандидат философских наук, доцент  
кафедры развития образования  
ГБОУ ДПО Тверской областной  
институт усовершенствования учителей  
«20» апреля 2021 г.



Елена Васильевна Киреева

170008, г. Тверь,  
Волоколамский пр-т, д. 7  
Тел. 8(4822) 58-75-92  
e-mail: lena\_gv5@mail.ru

Подпись заверяю  
Секретарь *Богданова*

